

Murcia

El Liberal

Muroia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

LA ORIGINALIDAD Y EL PLAGIO

Siempre que aquel gran escritor que se llamó en vida D. Pedro Antonio de Alarcón oía algo que le desagradaba ó destruía alguna de sus ilusiones, exclamaba: «¡Qué afán de dar malas noticias!»

Aunque deben suponer que lo sabemos, sin duda para refrescar nuestra memoria al objeto de que se nos olvide, nos dicen frecuentemente algunos de nuestros distinguidos escritores que España es una nación atrasadísima, casi bárbara, que va á la cola de las últimas de Europa, que en África están más civilizados que en Castilla, y que estamos, en fin, dejados de la mano de Dios en todos sentidos. «¡Qué afán de dar malas noticias!»

Siendo, como son, españoles los que tales cosas dicen y escriben, por lo menos hay que reconocerles, en justicia, una buena cualidad: la de la modestia. No son orgullosos, no tienen amor propio, no gustan de envanecerse, no quieren darse tono y dicen la verdad con noble sinceridad y honrada franqueza. ¿Que la verdad duele? ¿Qué remedio! Apelan á la erudición barata y dicen:

Es una verdad amarga, pero es una gran verdad. O bien esto tan sabido y tan filosófico:

Arrojar la cara importa, que el espejo no hay por qué;

que se complementa con aquello otro: Si te disgusta el mirarte, ¿qué culpa tiene el espejo?

Y se quedan tan frescos, con la satisfacción íntima y consoladora del deber cumplido.

Aunque á veces amplían y exageran la nota pesimista, buscando el aplauso de la multitud en el obligado calorón, siempre de seguro efecto, hay que confesar, aun á despecho del patriotismo, que en el fondo tienen razón.

Somos, efectivamente, un pueblo atrasado—no tanto como algunos creen;—un pueblo que carece de iniciativa y que acepta con facilidad, y hasta con aplauso, cuanto viene de fuera, sin tomarse el trabajo de pensar si lo que viene es bueno ó malo ni si es ó no adecuado á nuestro ambiente.

Acostumbrados á que los inventos y las novedades nos vengan del extranjero, vivimos en una pereza enervante, en una tranquila apatía que es valladar insuperable al esfuerzo individual y que imposibilita desde luego el esfuerzo colectivo.

No siempre, sin embargo, se nos adelantan en el extranjero: alguna vez, por excepción, la iniciativa parte de nosotros. Tal ocurre, por ejemplo, en el caso que motiva estas líneas.

Acabo de leer que en Nueva York, uno de los pueblos más civilizados del mundo, «vislumbrando nuevos horizontes jurídicos, se trata de celebrar una Asamblea de criminales...»

El doctor Reitman, eminente sociólogo de Chicago, es el iniciador de tan altruista idea: él la ha echado á volar, y el solo anuncio de tan atrevido propósito apasiona á la prensa de la gran República.

«El tal proyecto (dice un periódico), que parece inspirado en las teorías causticas del profesor italiano Livio Plugiere ó en los fantásticos capítulos de Czogols, acerca de La locura cotizada, consiste en celebrar aquí, en Nueva York, una magna Asamblea de criminales.»

El sabio doctor Reitman tiene el propósito de examinar, sobre el terreno, y con la debida atención y con documentos humanos á la vista, las relaciones de los delinquentes con la sociedad en general, y más especialmente con la policía.

Reitman pide al Gobierno (y hace muy bien, puesto que en el pedir no hay engaño), respeto para los delegados que concurrirán á la Asamblea, mientras ésta dure.

Pues bien, como digo más arriba, en el caso que motiva estas líneas la idea no es nueva; la iniciativa—y la realización del hecho—nos corresponden: podemos decirlo con orgullo.

Hace algunos años, en los alrededores de Madrid, en la Pradera del Canal, al aire libre, sin previo anuncio y sin propaganda de ninguna cla-

se, se celebró una Asamblea de mataderos. ¿Con qué objeto? Para protestar del procedimiento que con ellos empleaba la Administración de justicia al juzgar y castigar sus delitos.

Según los congregantes, no se les podía aplicar legalmente tal artículo del Código penal, sino tal otro. Se discutió el punto ampliamente, y por unanimidad se acordó dirigir una exposición al Gobierno con la consabida protesta y pidiendo mejora de clase, —de clase de castigo.

No sé en qué pararía aquello; pero sí recuerdo perfectamente que los periódicos dieron cuenta de tan original reunión y que yo mismo escribí algo sobre el particular.

No estamos, pues, tan atrasados como se supone, y no siempre se nos adelantan los extranjeros en concebir ideas nuevas y originales.

Cierto que la Asamblea magna de criminales que se trata de celebrar en Nueva York tiene más importancia que nuestra modesta reunión de simples mataderos; que los futuros congregantes de los Estados Unidos van á ser presididos por un sábio eminente y que nuestros delinquentes acaso lo fueron por algún vivo de quien nadie hizo mención; pero, con todo y con eso, en el fondo, ¿no vienen á ser lo mismo ambas asambleas?

No se envanezca, pues, el doctor Reitman teniendo su idea por nueva y original: ante los mataderos de esta heroica villa, resulta un plagiarlo.

La policía de Nueva York ha recibido con hostilidad la noticia de ese proyecto, por entender que la celebración de tal Asamblea quebrantaría el principio de autoridad. ¿Por qué?

En eso también llevamos ventaja á los norteamericanos: nuestra policía se quedó tan fresca cuando supo que se había verificado una Asamblea de mataderos...

Como colorario apuntaré que el doctor Reitman ha recibido numerosas adhesiones de personalidades políticas y literarias y, sobre todo, de mujeres.

Lo cual responde perfectamente á la espiritualidad de esa hermosa mitad del sér humano.

Francisco Flores García

Cartagena al día

LA SANTA TOLERANCIA

El Ayuntamiento de Cartagena ha acordado en su sesión de hoy asociarse al duelo nacional por la muerte de Salmerón, consignando en actas el sentimiento de la Corporación y participándole así á la familia del ilustre finado. La iniciativa de este acuerdo ha partido del concejal republicano señor Jorquera, y en nombre del Ayuntamiento la ha acogido y patrocinado el alcalde presidente señor Sánchez Arias, que ha recordado al efecto, como precedente, los acuerdos análogos adoptados con ocasión de la muerte de Castelar.

Nos parece muy bien lo acordado, y con más razón si se tiene en cuenta que no se realizaba con ello un acto político. En nuestro Ayuntamiento no existe hoy otra representación republicana que la que ostenta, dignamente por tantos títulos, el concejal referido. Sin embargo, su iniciativa de honrar á Salmerón ha sido acogida con simpatía por todos los demás concejales presentes, y de haber estado allí la totalidad de los que componen el Concejo, no se hubiese alzado una sola voz con otro propósito que el de enaltecer la gran figura que acaba de desaparecer del mundo de los vivos.

Y es que no se honra en Salmerón al caudillo de una parcialidad política, como no se honra en este concepto la memoria de un Cánovas, de un Castelar, de un Pi. Los hombres de esta talla, de estos méritos, de estos extraordinarios talentos, dejan de pertenecer á un partido, para pertenecer á la patria. En Salmerón se glorifica la probidad sin tacha, el patriotismo sin límites, la elocuencia varonil, el pensamiento luminoso, la ciencia preclara. Se glorifica sus prestigios en la tribuna, en la cátedra, en el foro. Su muerte no es solo una desgracia de la solidaridad catalana, del republicanismo español. Es una desgracia nacional que á todos afecta.

Por eso el acuerdo de este Ayuntamiento, que debe ser de todos los de España. Quizás en otros tiempos, de encono y de pasión, corporaciones monárquicas se hubieran abstenido de honrar á un republicano, y viceversa. En estos tiempos pueden darse y se dan estos ejemplos, porque gra-

cias á Dios impera una virtud santa, hija del progreso de los tiempos. La virtud de la tolerancia, que une á amigos y adversarios en un sentimiento común, en las horas tristes y solennes para la patria.

Solo el fanatismo hidrófobo y la intransigencia brutal, dejan de rendirse al suave influjo de esa virtud, no deponiendo, ni ante la majestad de la Muerte, la ferocidad de sus odios implacables...

F. Bautista Monserrat

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

Llegada del rey

Madrid 23 (4'30 t.)

Esta tarde llegó el subexpreso D. Alfonso.

Fuó recibido por autoridades, patlatinos y bastante público.

Es probable que no regrese á San Sebastián hasta mañana.

En casa de Maura

Después del Consejo en Palacio presidido por el rey, los ministros se reunirán en el domicilio de Maura.

Llegada de Moret

Esta mañana llegó Moret, siendo objeto de un cariñosísimo recibimiento por parte de muchos amigos políticos y particulares.

No se envanezca, pues, el doctor Reitman teniendo su idea por nueva y original: ante los mataderos de esta heroica villa, resulta un plagiarlo.

Quitó importancia á la entrevista que ayer celebró con el rey.

Las explosiones de grisú

Sánchez Guerra recibió en el ministerio de Fomento la visita de la comisión encargada de emitir informe sobre los medios de evitar las explosiones de gas grisú.

Los comisionados entregaron el informe al ministro.

Las senadurías vitalicias

Madrid 23 (10 n.)

A la llegada del rey, celebraron en la estación una detenida conferencia Maura y Moret.

Se cree que versó sobre la provisión de las senadurías vitalicias, que se realizará en breve.

Alix y el Banco

Madrid 23 (12 n.)

Se ha posesionado García Alix del gobierno del Banco.

Es seguro que reproducirá su proyecto de reforma del citado establecimiento de crédito.

Besada acatarrado

Telegrafían de Pontevedra que Besada ha sufrido un enfriamiento y se halla acatarrado.

Añaden que su esposa sigue bien.

Los viajes del rey

Es inexacto que el rey aplase su viaje á Austria, temiendo al cólera.

En el subexpreso marcharon á San Sebastián el rey y Allende.

Les despidieron los ministros y autoridades.

Viaje de Maura

Es probable que el sábado regrese Maura á Corcoete, permaneciendo allí varios días.

ORIHUELA

La nube de ayer

La nube de ayer ha dejado un buen recuerdo de su paso.

Los pimentones que había tendidos en la falda de la sierra y que ascendían á miles de arrobas, fueron arrastrados por la corriente de las aguas, siendo los perjuicios que han experimentado sus dueños de gran consideración, no pudiéndose todavía calcular los daños.

De haber ocurrido el suceso de noche, hubiera habido desgracias personales que lamentar y que milagrosamente no han ocurrido.

En varias casas del Arrabal Roig las aguas alcanzaron un metro, demandando sus moradores auxilio á grandes gritos á sus convecinos, quienes acudieron prontamente en ayuda de los inundados.

Se dice que por varios sitios de la huerta también ha producido daños en la agricultura la nube de ayer.—23 Septiembre.

LOS REMOLACHEROS

(POR TELEGRAMA)

Mitin de protesta

Granada 23 (8 n.)

En el teatro de la Alhambra han celebrado un mitin los productores de remolacha para protestar contra el precio á que pagan las fábricas dicho productos.

Asistió al acto gran gentío.

El presidente expuso claramente el problema diciendo que en 1905 cuando el azúcar se vendía á noventa y cinco céntimos kilo, pagaban las fábricas á 55 pesetas la tonelada de re-

molacha y que hoy que el azúcar se vende á 1'10 se pretende pagar la tonelada de remolacha á 30 pesetas.

Se pronunciaron numerosos discursos.

Después se organizó una manifestación pacífica que fué al gobierno civil á consignar su protesta.

LA MUERTE DE SALMERÓN

(POR TELEGRAMA)

De Madrid

No hay honores

Madrid 24 (4'30 t.)

El íntimo amigo de la familia de Salmerón, Chavarri, ha recibido un telegrama de la esposa é hijos del ex presidente de la república, en que se niegan en absoluto á que se tribute honores al cadáver del ilustre finado.

En igual sentido ha recibido otro despacho telegráfico el presidente interino del Congreso, Aparicio.

Le dicen que el cadáver de Salmerón será conducido desde la estación del Norte al cementerio civil por el camino más recto.

Aparicio visitó á La Cierva para enterarle de la decisión comunicada por la familia de Salmerón.

De Barcelona

Esperando una contestación

Barcelona 23 (5 t.)

Hasta las últimas horas de la madrugada de hoy, esperan los solidarios contestación al telegrama del alcalde de Barcelona, preguntando si el cadáver de Salmerón pasará por esta capital.

Coronas

Se trabaja febrilmente para lograr que las coronas que dedican á Salmerón la Diputación y el Ayuntamiento de Barcelona, puedan llegar á tiempo á Madrid, enviándolas en el expreso.

A Madrid

Son innumerables las comisiones, todas ellas nutridísimas, que marchan á Madrid para asistir al sepelio de Salmerón.

La del Ayuntamiento

La comisión que vá en representación del Ayuntamiento, la componen el alcalde, un concejal regionalista y otro lerrouxista y dos republicanos solidarios.

Fiestas suspendidas

En el Círculo republicano se acordó suspender los festejos anunciados para el día veintinueve, en señal de duelo por el fallecimiento de Salmerón.

Dichos festejos no tendrán lugar hasta que se celebren todas las veladas necrológicas para honrar la memoria del insigne tribuno.

También se acordó pedir apoyo á los federales para organizar una velada.

Igualmente quedó convenida la impresión de todos los discursos parlamentarios pronunciados por Salmerón en su vida política.

Tren especial

Por falta material de tiempo, se ha desistido de organizar un tren especial en el que marchan á Madrid los parlamentarios catalanes presentes en Barcelona.

Comentarios

Es comentado por todos el que ningún diputado ni senador de la solidaridad, haya ido á Pau con motivo de la muerte de Salmerón.

Artículo censurado

Se censura con crudeza un artículo inserto en el Diario de Barcelona combatiendo al Ayuntamiento por sus acuerdos sobre Salmerón.

Alega que éste no nació en Barcelona.

De San Sebastián

A la frontera

San Sebastián 23 (5'15 t.)

Marcharon á la frontera francesa los diputados que allí esperarán la llegada del cadáver de Salmerón.

De Almería

Para asistir al entierro

Almería 23 (5'20 t.)

Han marchado á Madrid representaciones del Ayuntamiento y la prensa de esta capital que concurrirán al entierro de Salmerón.

En Pau

Ante el cadáver

Pau 23,

Ante el cadáver embalsamado de Salmerón se produjo una triste escena entre su familia y Azcárate.

Millares de pésames

Ascienden á millares los pésames telegráficos que se reciben de todas las partes del mundo.

Ausencia notada

A pesar de las reiteradas peticiones de los catalanes para que el cadáver de Salmerón pase por Barcelona y

tributarle allí un homenaje, no ha venido de aquella región ningún diputado para que representara cualquier cosa.

La ausencia ha sido notada y se comenta.

Traslado del cadáver

Comisiones en Irún

Madrid 23 (10 n.)

Telegramas de Irún comunican que llegaron numerosos republicanos de San Sebastián y el comité del partido para esperar el cadáver de Salmerón.

Los republicanos de Irún acudirán á la estación á depositar una corona en el furgón fúnebre.

Organización de la comitiva.—A la frontera

Despachos de Bayona participan que á las ocho de la mañana se organizó en Pau la comitiva fúnebre para conducir á España los restos de Salmerón.

Seguían al coche fúnebre numerosos carruajes particulares.

La escena era tristísima.

El cadáver del ilustre republicano fué depositado en un furgón.

La viuda de Salmerón con sus hijos y Azcárate van en automóviles á Irún.

Horacio Echevarrieta, sus hijos y otros amigos marchan en el mismo tren que el cadáver.

En Bayona esperaban desde esta madrugada Salvatella y Caballe.

Salmerón pobre

Salmerón ha muerto pobre.

Su familia tuvo apuros para embalsamar y trasladar al cadáver, solucionándolos Echevarrieta que giró una letra de 25.000 francos y abrió á la familia crédito ilimitado.

En Irún.—Llegada de la viuda.—Tren retrasado.—Escenas tristísimas.

Nuevos despachos de Irún dicen que á la una y media de la tarde llegaron en automóviles la viuda é hijos de Salmerón.

Como se ignoraba la llegada nadie los esperaba.

Mucho antes de llegar el tren en que se esperaban los restos de Salmerón los andenes de la estación de Irún se hallaban repletos de gente.

El tren llegó retrasadísimo y sin conducir el cadáver por no haber podido combinar la salida con la llegada del tren de Pau.

El cadáver llegará en otro tren que pasa por Irún á las tres y media de la tarde.

En los andenes las comisiones y amigos fueron presentados á la familia.

Se desarrollaron escenas tristísimas.

Una mujer del pueblo y una niña pequeña que llevaba un gorro frigio, presentaron una modesta corona de flores naturales.

El cadáver en España.—Solemne recibimiento

Nuevas noticias de Irún comunican que á las tres y media llegó el cadáver de Salmerón.

Lo esperaban Leonardo Ortega, la familia y gentío inmenso.

Todos los espectadores se descubrieron respetuosamente.

Se depositaron cuatro coronas de flores naturales, una de ellas grandísima y todas con sentidas dedicatorias.

En Hendaya el recibimiento fué también solemne.

Dieron el pésame á la familia el alcalde y comisiones de los organismos políticos de Francia.

En Irún se trasladó el féretro á un wagon del expreso español.

Se colocó como segundo furgón á la cabeza del tren.

Destrás se colocó un coche para la familia y acompañantes.

Al arrancar el tren la multitud se descubrió.

Abraze del pueblo

Una mujer del pueblo abrazó á la esposa de Salmerón y la dijo:—Sírvasos de consuelo saber que el pueblo honrado llora con vos á vuestro esposo.

En San Sebastián.—Sentido homenaje.—Dosecomposición del cadáver

Telegrafían de San Sebastián que llegó el cadáver de Salmerón.

El cadáver de Salmerón llegará á la estación del Norte á las diez y media de la mañana.

Por esperarse la llegada de los comisionados de Barcelona, vendrá una hora después.

Cumpliendo las instrucciones de la familia, la conducción del cadáver al cementerio se hará por las calles más apartadas.

La carroza fúnebre será modestísima.

Se procurará disuadir á la familia con objeto de pasar el cadáver por delante del Congreso.

Los diputados solidarios se unirán á la representación del Congreso en el entierro.

Modestia del entierro

Madrid 23 (12 n.)

Al recibir Labra súbitamente la noticia de la muerte de Salmerón reayó en la enfermedad que padece hace tiempo.

Ha rogado á Sardá que le represente en todos los actos que se celebren.

La Academia de Jurisprudencia

La Academia de Jurisprudencia concurrirá mañana en corporación al entierro de Salmerón.

Diario de Murcia

EL OLIVAR DE LA VIRGEN

Se calcula que la última romería á la Fuensanta, la ha compuesto un contingente de doce mil personas. No es mucho calcular. Me parece una cifra aceptable.

Si esas doce mil almas se dividen en cuatro mil familias, y estas familias se dividen en los árboles que vendrá á tener la finquita propiedad de la Virgen, en las vertientes de su santuario, resultará que á cada familia le ha correspondido un olivo y á cada olivo una familia. Con permiso de la buena memoria del eminente matemático D. Bernardino Sánchez Vidal.

De estas familias no hay una sola que se queje del olivo que les tocó en suerte; porque cumplió como bueno. Les dió sombra librándoles de los rayos del sol; les dió el suave rumor de sus ramas sacudidas; vertió sobre ellas tenuemente el balsámico perfume de sus hojas; y últimamente, les prestó su tronco para que les sirviera de apoyo, sostén y descanso.

No se portaron ¡ay! de igual modo las familias con sus árboles respectivos. Algunas encendieron el fuego, para condimentar el arroz ó freír los pollos, tan cerca del tronco que lo abrasaron vivo y lo asfixiaron y ennegrecieron con el humo; de otras recibieron los troncos carciados de navajas y cuchillos; y la inmensa mayoría, todas ellas, puede decirse, con mayor ó menor codicia, se cebaron en sus tallos y ramas. Habría alguna excepción, no puede negarse, pero estas excepciones se contarían á lo más por cientos entre las doce mil personas.

Elo es que casi todos los romeros y romeras que volvían del monte, hombres, mujeres, niños, niñas, de todas condiciones y edades, traían como distintivo un tallo de olivera en la cabeza ó en el pecho las mujeres, y una rama ó ramo en las manos los hombres. Y yo puedo asegurar, porque lo ví, que un mozalbete traía dos, una en cada mano, tamaño como una olivera joven, dos hermosísimas ramas.

De lo cual resulta, que la tala que se hace en todas las romerías, ha sido en la de este año más intensa que nunca, en proporción del fervor y tal vez por éste. Porque eso sí, hay que confesarlo, ese daño no se hace al mal hacer, como cuando se destruye un árbol de un paseo; acaso es por devoción, seguramente es por costumbre, y sin duda alguna por ignorancia del mal que se causa.

Y gracias que este año los tallos y las ramas que se han arrancado á los olivos, no tenían ningún fruto, porque la cosecha es nula en toda la región; que si no, se traen los romeros y las romeras unas veinte arrobas de aceite de la Virgen.

Para otro año, propongo al señor Lectoral D. Félix Sánchez, que haga poner un par de letreros al principio de la cuesta, en donde se diga: «Murcianos, respetad estos árboles, porque son para vuestro recreo y porque con lo que producen ayudan al culto de la Virgen.»

Y algo se conseguirá en beneficio del olivar de la Virgen, talado por

JUNTA DE SANIDAD

Ayer tarde se reunió en el despacho del gobernador civil la Junta provincial de Sanidad, despatchando los asuntos pendientes y adoptando aquellos acuerdos que el ministro de la Gobernación tiene recomendados á propósito de la epidemia colérica que tantos estragos produce en Rusia.

Se dió cuenta á la Junta en primer término, de la real orden de nombramiento de los nuevos vocales electivos de la misma, que ya hemos dado á conocer, los cuales se posesionaron de sus cargos.

Quedó constituida la Comisión permanente, que será presidida por el alcalde, designando á los señores García y Alaba y García Clemencia para que también formen parte de ella.

Por unanimidad se nombró inspector médico de esta capital á D. Manuel Martínez Espinosa, único concursante.

La Junta acordó que los dos inspectores municipales médicos que ya había y el ahora nombrado, se reunan y distribuyan el servicio de la capital en tres distritos, asignando á cada uno el que le correspondía.

Se dió cuenta de un recurso de alzada contra acuerdo de la Junta municipal de Sanidad de Cartagena, que nombró inspectores médicos municipales á los señores Cándido y Oliva y después de ligera discusión, la Junta acordó desestimar el recurso y confirmar el acuerdo recurrido.

Se abstuvo de votar D. Francisco Medina. Se acordó que el expediente remitido por la Junta local de Sanidad de Totana sobre lo perjudicial á la salud pública de una balsa dentro de aquella población, se devolviera al Ayuntamiento para que acuerde lo que estime procedente y notifique en forma su acuerdo á los interesados en dicha balsa.

Se dió lectura de un telegrama del ministro de la Gobernación en que avisaba el desarrollo de la epidemia colérica en Rusia y que, aunque era muy remoto el temor de que pudiera importarse á España, convenía, sin que esto produjera alarma de ninguna clase, tomar las medidas de precaución convenientes para que el enemigo no pudiera presentarse en España.

La Junta comprendió la importancia del asunto y cumplido con las indicaciones del ministro acordó que por los inspectores médicos municipales se llevase á cabo y se cumplan todas las prescripciones sanitarias, no omitiendo nada que pueda interpretarse como descuido ó abandono en daño de la salud pública y se aceptaron las reglas de higiene general que indicó el inspector provincial como medidas preventivas para evitar la importación colérica, aunque tan alejada de nosotros.

LA "GACETA"

Precauciones sanitarias Madrid 23 (12 t.) La Gaceta publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Ordenando á los gobernadores una determinada y constante vigilancia, para que se tengan las estaciones de ferrocarril en perfecto estado de limpieza, sobre todo el material de conducción de viajeros, especialmente los coches camas, las ropas de éstas, los vagones-restaurants y retretes.

Les ordena que los inspectores provinciales y municipales de sanidad girén frecuentes visitas de inspección.

Estas medidas tienden á prevenir el contagio del cólera. Otra disposición prohíbe la entrada por nuestros puertos y fronteras de trapos viejos, harapos y ropa usada sucia de vestir y cama, procedentes de Rusia. Se admitirán solo como equipo y mercancías de tránsito, envueltas en lonas embreadas y los trapos constituyendo grandes fardos comprimidos y cinchos con flejes de hierro.

Opusiciones á policías. Anunciando la convocatoria en un plazo de treinta días para la provisión de plazas de aspirantes de agentes de vigilancia con y sin sueldo. Anunciando concurso para la provisión de cargos de contadores municipales en varios puntos.

A BENEFICIO DE LAGARTIJA

Se organiza una buena corrida de toros en la plaza de Murcia para el día 4 de Octubre próximo, cuyos productos serán á beneficio del afamado ex-matador de toros murciano, Juan Ruiz (Lagartija). Ya está comprado el ganado, que será de D. Félix Gómez. Probablemente actuarán seis matadores y la lidia tendrá lugar en plaza pública. Ofrecerá esta corrida el gran aliciente de que tomará parte en ella el beneficiado. Oportunamente daremos más detalles de esta fiesta benéfica.

HOMENAJE A CAVIA

El Círculo Mercantil Zaragoza 23 (12 t.) Convocada por el Círculo Mercantil se celebró una reunión para tratar del homenaje á Mariano de Cavia. Se acordó colocar una lápida en la casa donde nació, con dibujo original y leyenda de Hernández Vizana. El homenaje se celebrará cuando se reunan en Zaragoza los representantes de la prensa.

DE LORCA

La persistencia de las nubes que aunque no descargan amenazan á todas horas, es motivo suficiente para estar animación á estos primeros días de feria. La de ganados debió comenzar oficialmente el día 20 y los llanos de Santa Quiteria, así como los alrededores del lavadero se han visto desiertos. Los mencionados lugares, que son los destinados á la exposición de ganados, han sufrido una inojadura regular en las últimas lluvias y hasta el paso del río, conocido por la Torta, fué arrastrado por la corriente, entorpeciendo el acceso á los referidos llanos, que donde siempre el punto de mayor concurrencia en estas ferias de ganados.

El proyecto del puente que en estos días preocupa á las autoridades y al pueblo, vendrá con su realización inmediata y ansiada á desterrar para siempre estos inconvenientes que en nada benefician al comercio ni la agricultura, y que en estos días señalados entorpecen extraordinariamente.

El Ayuntamiento de esta ciudad ha presentado al señor obispo de la diócesis el recurso de alzada contra la reforma hecha por dicho prelado suprimiendo el coro de beneficiados de la excolegiata de San Patricio. El escrito, que es de un distinguido letrado, razona los derechos de esta católica ciudad, para conservar esta prerrogativa que le fué concedida en premio á sus hechos gloriosos. Esperamos que el señor obispo, con

el buen sentido en el proverbial, acogerá esta demanda del pueblo de Lorca.

La compañía que abrió ayer las puertas del teatro Guerra, dirigida por el primer actor señor García Ibáñez, comenzó sus tareas con escasa concurrencia.

Hemos tenido el gusto de ver dirigir en algunas obras al distinguido músico D. Antonio Paredes y podemos contar en él con un director de los de buena cepa. De veras le felicitamos:—22 Septiembre.

MADRID

Vendedores de décimos Madrid 23 (12 t.) Una vendedora ambulante de lotería había dado cuarenta participaciones de á real correspondientes á dos décimos del último sorteo. Instada por la situación misetable de su hogar, vendió después los décimos. Las perrerías de la suerte han hecho que ambos vengan premiados. La pobre mujer ha vagado espantada por las calles. Ella misma se presentó en la comisaría, denunciándose.

CRIMEN EN CARAVACA

Más detalles. Como ya he teleografiado, anoche se cometió un crimen en esta ciudad, viniendo á turbar la paz octaviana que disfrutamos gracias á nuestro modo de ser, pues en un pueblo en donde no existe policía de ninguna clase, lo milagroso es que estos hechos no se repitan con frecuencia, pues los videntes viven á sus anchas sin tener quien les moleste en lo más mínimo.

El suceso. A las nueve próximamente, una oleada de gente que corría en todas direcciones, el cerrar puertas y los gritos de mujeres, pusieron en movimiento al vecindario, enterándonos de que en la plaza del Progreso había un hombre muerto.

Nos trasladamos al lugar del suceso y en el portal de la casa de la Garbancera había un hombre en medio de un gran charco de sangre. Los vigilantes de la cárcel acudieron inmediatamente dando parte al señor juez de instrucción, á un sacerdote y al médico forense D. Pedro Angosto, los que se personaron en seguida en dicha casa, procediendo cada uno al cumplimiento de sus deberes.

Reconocidas las heridas por el señor Angosto, manifestó que una de ellas, la que tenía en la espalda, era mortal de necesidad, falleciendo, en efecto, al poco rato, después de prestar declaración y serle administrados los últimos sacramentos.

El muerto. Se llamaba Pedro Ferrer (Brevas), de 30 años, carretero y era vecino de esta población, en donde habitaba con su mujer y dos hijos.

Los agresores. En el hecho, según públicamente se dice, han intervenido los hermanos Severo, Javier y Tomás Hoyos (los Terrestres), sin que hasta la fecha sepamos cuál es el autor del crimen.

Estos se encuentran en la cárcel á disposición del señor juez de instrucción.

La causa. Se dice que entre el muerto y el Javier Hoyos existían antiguos resentimientos porque el primero había pe-

gado al segundo en varias ocasiones; que anoche se vieron en un café, insultándose, saliendo desafiados para el Carril, pero antes de llegar al sitio indicado, en la Plaza Nueva, entre el Hoyos y sus hermanos, que les esperaban, le dieron dos puñaladas y dos palos, habiéndose también un disparo que no hizo blanco.

La autopsia. Esta mañana á las diez se la ha practicado el médico forense señor Angosto.

Nuestra feria. Hasta la fecha se notan pocos preparativos para dar aliciente á nuestra feria, la cual, siendo una de las más importantes de la provincia, en lo que respecta á transacciones y concurso de ganados, se ve huérfana de la protección oficial; no haciendo nada nuestro Municipio para atraer forasteros con un buen programa de festejos.

SAN SEBASTIAN

El rey á Madrid. San Sebastián 23 (12 t.) En el sudexpreso marchó el rey á Madrid. Le acompaña el conde de Grove. En la estación fué despedido por las autoridades y bastante público. Viaja de incógnito. El jueves, después de presidir el Consejo, regresará á esta. Con motivo de su marcha se ha suspendido la carrera en que iba á disputarse la copa del monarca, en la cual tomará parte el príncipe.

Tiro Nacional

Para el domingo próximo se ha dispuesto que por la mañana haya tirada de gallina á 400 metros, y de pichón en la forma que se viene efectuando; y por la tarde se celebrará un concurso de tiro de pichón en idénticas condiciones en que se verificó el día 9 de este mes; si bien limitando el número de paloma que hayan de tirarse á cada tirador y por consiguiente el importe de la matrícula, cuyas circunstancias y los premios que se establezcan, se determinarán en el Campo de tiro media antes de la tirada, que dará principio á las tres y media de la tarde.

La Junta directiva, accediendo á los deseos de varios socios y para demostrar su satisfacción por el brillante resultado obtenido en el último Certamen, ha acordado que se celebre un concurso de fusil á 200 metros el primer domingo de cada mes, que tenga por objeto sostener la afición, y á la vez que sirve de útiles prácticas, nos brinda ocasión para fraternizar en el Campo de tiro, poniendo de relieve la unión y estrecha amistad que reina entre los socios, variando los ejercicios para que los que pudieran quedar vencidos en las troneras puedan desquitarse y resultar vencedores en la terraza, donde las distancias se acortan, las siluetas de gallina (ó pollo) se multiplican... por división, las armas son más precisas, la posición más cómoda y en donde todo, si no se presta á realizar estos ejercicios, los más prácticos de cuantos en el campo se celebran, al menos contribuye á que queden satisfechos.

Las condiciones de los concursos mensuales, serán las siguientes: Constarán de dos ejercicios, uno de series ilimitadas y otro de series fijas en la forma que á continuación se detalla.

Series ilimitadas. Armas.—Fusil mauser reglamentario. Distancia.—Doscientos metros. Blanco.—Circular de 0'80 metros. Disparos.—Nueve: tres en cada posesión. Matrícula.—0'25 pesetas. Premios.—Los tiradores que obtengan 61 puntos. En adelante, sea cualquiera el número de impactos, 6 pesetas; de 56 á 60, 5; de 51 á 55, 4; de 41 á 50, 3; de 31 á 40, 2; de 30, 1. No podrá cobrarse nada más que un premio en este ejercicio. Series fijas. Armas, distancias, blanco y disparos, igual que en las series ilimitadas, pero haciendo una sola tirada. Matrícula.—1 peseta. Premios.—Uno de 15 pesetas, otro de 10 y otro de 5, siendo condición precisa para conseguir premio hacer los 9 impactos. Las horas de tirada serán por la mañana de 8 á 12 y por la tarde de 2 á 5.

Noticias de Cartagena. Muerte repentina. Víctima de una terrible afección al pulmón, ha fallecido á las dos y media de la madrugada en el local de la sociedad Arte y Comercio, el joven José López López. Según parece, éste se hallaba jugando al solo con otros individuos, cuando le sorprendió la muerte. La terrible enfermedad que le ha privado de la vida, le sugería frecuentes rarezas; entre ellas, la idea de pronosticar á sus amigos que morirían antes que él, y anoche, momentos antes de sufrir el ataque que le produjo la muerte, decía bromeando á sus amigos que se estaba muriendo y que la caja la quería negra y con galones blancos. Al terminar de manifestar tan extraño capricho, cayó en tierra casi exánime. El juzgado, avisado por orden del inspector de serenos señor Ayala, se personó en aquel lugar, instruyendo las primeras diligencias.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Nombramientos confirmados. Según noticias recibidas en esta, la Junta provincial de Sanidad, en sesión de ayer, ha aprobado los nombramientos de inspectores municipales de dicho ramo, hechos á favor de los reputados médicos D. Leopoldo Cándido y D. Juan Julián Oliva. Dicho acuerdo desestima la oposición hecha á los nombramientos referidos por los médicos titulares señores Jorquera y Diez, que á tantos escritos de los interesados dió lugar en la prensa local.

Personal de la Armada. Se ha presentado en este Apostadero el comisario de Marina D. Antonio Romero Garriga. Han embarcado en el torpedero número 13 el tercer maquinista de la Armada D. Antonio Masutier, y en el 14 del de igual clase D. Francisco Graviño Ariza.

La Meda Práctica. Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda: ó á la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Destroymos. Por disposición del ministro de Marina pasan á incorporarse á la escuadra de instrucción los destroyers Terror y Osado. Traslado. Por disposición del ministerio de la Guerra, deja el cargo de sargento mayor de esta plaza, el coronel de infantería D. Fernando Carreras, que ha sido destinado á la zona de Córdoba. Salón de Actualidades. La exhibición de variadas y hermosas películas, sin números de variedades, está dando un excelente resultado á los hermanos García, en su salón de la calle Honda, que se ve concurridísimo todas las noches. Especialmente en la sesión de las diez

se da cita la sociedad aristocrática de Cartagena, y el local ofrece un brillante aspecto á dicha hora, favorecido por tan selecto concurso. Novillada. El Centro Republicano Instructivo ha organizado para el día 27 del actual, una novillada que será presidida por cuatro bellas señoritas. Se lidiarán cuatro bravas reses que serán muertas á estoque por otros tantos espadas.

Cabinero insultado. A las nueve de esta mañana, cinco individuos, pescadores de oficio, que se dirigían al muelle en completo estado de embriaguez, han insultado malamente á un carabinero que se hallaba de punto en la esquina del Ayuntamiento, por la parte de la Pescadería.

Artistas de cine. Mañana noche debutará en el cinematógrafo El Brillante, la bailarina la Triantia. También debutará en el mencionado cine una pareja de pequeños baturros, que son maestros en el arte de cantar y bailar la jota aragonesa. Velada conmemorativa. Para conmemorar la fecha de la Revolución de Septiembre, celebrará mañana noche una gran velada el Círculo Republicano del barrio de La Concepción.—23 Septiembre.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado.—Día 24, en la Merced, por D.ª Concepción López de Sobrevinas. Mañana en la misma iglesia. SANTORAL.—Día 24, Nuestra Señora de las Mercedes, San Gerardo, obispo, y el beato Balmacio. EN LA MERCED.—La novena de la Titular, se celebra á las seis, á las nueve, á las doce y al toque de oraciones, predicando todas las noches D. Sebastián Rodríguez Lario. A las diez será la función, predicando D. Sebastián Rodríguez Lario. Por la tarde, después de los ejercicios de la última novena, saldrá la procesión de costumbre. El octavario comenzará mañana, celebrándose á las mismas horas la novena.

LA PRENSA AL DIA

“El Imparcial,” La Jefatura solidaria. Madrid 22 (12 t.) El Imparcial, reconociendo que la jefatura de Salmerón sobre la solidaridad tuvo mucho de ficticia, dice que era el aglutinante manteniendo unidos á Solferino y Corominas. Afirma, que sería cómica la jefatura de Suñol, además de ser imposible por ser éste poco político. Añade, que la jefatura de Cambó es imposible por la impureza de sus actitudes, respecto á Maura. Cada uno se llevará su jirón y la solidaridad quedará deshecha.

EL LIBERAL

Las precauciones sanitarias. El Liberal dice que aunque no parece probable nos invada el cólera, merecen elogio las precauciones acordadas. Hecha de menos la higiene en las iglesias, desinfectándose las pilas de agua bendita, prohibir los besos á las imágenes como vehículos del contagio y los enterramientos particulares. Esperamos—dice—que todo esto lo ordenará La Cierva.

CARLOS MEROUVEL

LA PERLA DEL MERCADO

—¡Ah! ¡No!—respondió Rosa suspirando. —¿Y qué me prometisteis allá abajo? —Os aseguro de todas veras que no lo recuerdo, porque desde entonces ha pasado tanta agua bajo los puentes... —Acordaos. —No puedo.

—Os lo diré. Me prometisteis que si algún día teniais necesidad de un amigo que recurrierais á mí. Si llegó ese momento, hablad con entera franqueza.

Y con una delicadeza conmovedora añadió: —Cuanto tengo me pertenece y podéis disponer de ello, Rosa. Vuestra abuela fué la que crió á mi madre, ó que al menos le prodigó cuidados de madre, durante su infancia y esos servicios no se olvidan jamás. Si necesitáis dinero para vuestras ventas pedídmelo, y me lo devolveréis cuando podáis. —Os agradezco infinito vuestra oferta, señor Jorge. —Me haríais una gran ofensa rechazando mi oferta. Mi madre es muy generosa conmigo y yo tengo mis ahorros; qué mejor uso queréis que haga de ese dinero? Lo más cuatro ó cinco mil francos; seré vuestro banquero, ¿aceptáis? Con mucha dulzura rechazó Rosa la oferta.

—Gracias,—dijo,—es inútil. —¡Ah! ¡Eso es muy mal, Rosa, y dudáis de nuestra amistad! —Os prometo que si se presenta una ocasión pondré á prueba esa amistad, ¿estáis satisfecho? —¡Así sea! ¡Jurádmelo por vuestro honor!—dijo Jorge haciendo una cómica mueca. —¡Por mi honor!

Ambos eran muy simpáticos, con sus rasgados ojos en que se traslucía la más pura de las lealtades; Rosa con su frente despejada, sus rubios cabellos, ojos negros de sedosas y largas pestañas, su nariz recta y de sonrosados cartílagos, y su talle propio de una reina. —En cuanto os vea me considere feliz,—dijo Jorge.—Anoche estaba muy triste y hoy estoy alegre como un día de primavera.

Y al mismo tiempo que esto decía pensaba: —¿Y qué podría hacer para verla á todas horas? Y también pensaba en las injusticias de la suerte, porque Rosa no se hallaba en su sitio viviendo en aquel cochitril; pero era demasiado altiva para aceptar un servicio que no pudiese devolver. Llegó la hora de separarse, y Jorge habló un momento con Teresa respecto del abuelo Gedín que cada día estaba peor. —Para vos una casita de campo y una modesta pensión sería la salud,—dijo Jorge. Exhaló Teresa un suspiro que más parecía un gemido; porque sus asuntos no tomaban ese sesgo tan favorable, y la casita de campo estaba tan lejos de ella, que sólo soñando podía alcanzarla, á no ser que algún genio mágico se la proporcionase con una varilla, lo que no era ni siquiera posible.

La señorita Carpiquel sólo se enteró en parte de la despedida, porque Rosa acompañó á su amiga hasta el portal.

De cuanto había visto quiso enterar al almirante y se dispuso á hacerlo, creyendo que no debían pasar desapercibidos aquellos detalles, pero como la entrevista de la noche tenía también su importancia, dejó la carta para más adelante con objeto de hablar de todo.

En esto hizo muy mal y olvidó que la eterna sabiduría de las naciones dice, «no dejéis nada para mañana», y este dicho debía resultar verdadero una vez más.

XIX

A la señorita Carpiquel parecía tan larga la tarde como si hallándose aún en sus veinte años la hubiese dado cita algún novio y la esperase con el corazón palpitante paseándose á la sombra de los árboles.

Al cabo apasionábase por los personajes que la rodeaban proporcionándola en su ociosidad el curioso espectáculo de sus alegrías ó de sus sufrimientos, del mismo modo que los actores de un teatro embelesan ó entristecen á los espectadores, que sin cesar se renuevan ante ellos.

Rosa esperaba con más indiferencia que llegase la hora de esa entrevista de la que no confiaba sacar nada, ni bueno ni malo, y que por tanto importábalas muy poco.

Pasó la tarde al lado de su madre, á la que contó todo lo ocurrido sin ocultarle nada, ni las calumnias de Nicasio Meraud, su disputa con Clara y los insultos de Pedro Ragenel. Siguiendo esta plan de no ocultarle nada, re-

lató su primera entrevista con el marqués de Breynes, leyó sus cartas y dióla cuenta de su oferta de casarse con ella, y en fin, de las incertidumbres que la dominaban.

—Te aseguro que más que nada desearía verte tranquila y feliz,—dijo á su madre. No le ocultó más que un solo punto, la cita á que tenía que asistir aquella noche y á la que pensaba ir acompañada de la señorita Carpiquel.

A las seis llegaron Hipólito y Anita, manifestando que á la sazón en el Mercado todos estaban en contra de Meraud y de la Pintada.

El mozo de cordel se quedó á comer con sus amigos, en cuya casa podía considerarse como en la suya, y las mejores horas de su vida eran aquellas que pasaba al lado de una familia que le quería mucho.

Durante la comida habló no poco de Ladurín, que le inspiraba gran entusiasmo.

Durante toda la mañana Meraud había procurado permanecer apartado del campo de batalla gozando desde lejos del resultado de su campaña, y solo por la tarde se presentó en el Mercado, encontrándose con Ladurín cerca del puesto de la Brejot.

El ricachón respiraba alegría por todos sus poros.

—La pollita no está en el gallinero, querido,—dijo á Ladurín burlándose de él,—se conoce que van á enseñarla á vivir.

El carniceiro no respondió ni una palabra, pero miró de arriba á abajo al excorredor.

La palabra de Meraud le atacaba los nervios y experimentó grandes deseos de darle un puñetazo, pero el sitio en que se hallaban no era el más á propósito, ni al normando le gustaban los escándalos ni tener que andar en discusiones con

los alguaciles, porque era un ciudadano pacífico. Meraud recobró toda su audacia.

—No estamos aquí en el pim, pam, pum, para aplastar los fantoches,—añadió aún con más burla,—y lo que es otra no me cogerá.

Miróle Ladurín de la misma manera que un dogo de gran talla mirara despreciativamente á un falderillo que le ladrase, y se dirigió á su camería.

Al hacerlo no pudo menos de mascarar entre dientes:

—Procura no encontrarte en mi camino, porque si te cruzas conmigo te prometo has de pasar un mal cuarto de hora.

A las ocho se presentó la señorita Carpiquel y cumplimentó á Teresa por su buena cara con palabras que no eran verdaderas, porque la inquietud atormentaba á la pobre madre y destruía en pocas horas la mejoría obtenida durante los días pasados en el huerto de los Ragenel.

Acariacó después á Anita, y volviéndose hacia Rosa dijo:

—¿No habréis olvidado que tenemos que salir á un recado? No conviene que lo olvidéis, ¿estáis dispuesta?

Levantóse Rosa con un movimiento lleno de indolencia y sin entretenerse siquiera en arreglar el desorden de su traje, echóse sobre los hombros un mantoncillo de los más sencillos, poniéndose, además, su humilde sombrero encima de la espléndida cabellera, y esperó á la señorita Carpiquel para salir.

—¿Volveréis pronto?—preguntó su madre. —Sí, acostaos y no me esperéis. Acordaos de que mañana tenéis que trabajar, que os toca bajar al Mercado.

MUERTE DE SARASATE

(POR TELEGRAMA)

Honras fúnebres
Biarritz 23.
Las honras fúnebres por el alma de Sarasate han sido fijadas para el jueves.

Monumento

Pamplona 23 (10 m.)
El ataúd con los restos de Sarasate se colocará en un mausoleo provisional, mientras se construye el monumento que le dedica la ciudad.

Pésame del rey

El rey ha en viado el pésame á la familia de Sarasate.

Los concejales pamploneses

San Sebastián 23 (4'30 t.)
Han llegado los concejales del Ayuntamiento de Pamplona.

Aquí se unirán con el alcalde de dicha ciudad.

Todos juntos marcharán á Biarritz.

Desde allí regresarán á Pamplona acompañando los restos de Sarasate.

Copia del testamento

De un momento á otro se espera que se reciba de París, una copia del testamento que hizo allí Sarasate.

Los albaceas

Se sabe que Sarasate dispone sean sus albaceas testamentarios su secretario Otto y un banquero parisiense.

Funerales

Pontevedra 23 (8 n.)
El sábado se celebrarán solemnes funerales por el alma de Sarasate.

Han sido organizados por los músicos.

Se recuerda que aquí vino Sarasate en su niñez, donde tuvo un maestro de solfeo y dió su primer concierto subido á una silla.

Al funeral asistirán las autoridades y corporaciones.

Se ha firmado un mensaje que se enviará á Pamplona.

Pésames.—Bando del alcalde

Pamplona 23 (9 n.)
Siguen llegando centenares de despachos de pésame por la muerte de Sarasate.

El alcalde ha redactado un bando que dice:

«Por última vez el pueblo recibirá á Sarasate.

«Es preciso que acompañemos sus restos y que substituyamos las colgaduras de los balcones, por negros respesones.»

GARTERA DE MURCIA

AGUAS MINERALES NATURALES
BASSIN DE VICHY
SOURCES
SE-LOUIS
LAS UNICAS QUE NO PIERDEN EMBOTELLADAS Y PRODUCEN VERDADEROS RESULTADOS EN LA CURA DEL ESTOMAGO, HIGADO, INTESTINOS Y DIABETES
PUBLICAN SUS ANALISIS

Diputado

Ha regresado de Mula el Diputado á Cortes por Yecla D. Juan Antonio Perea.

Audiencia

Para el día 21 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de Mula, por homicidio, contra Bernardino Nieto. Defensor señor Perea; procurador señor Narbona.

Otra de San Juan, por lesiones, contra Miguel Gomez Garcia. Defensor señor Cañadas; procurador señor Salvat.

Sección segunda.—Una de La Unión, por lesiones, contra José Navarro. Defensor señor Montesinos; procurador señor G. Sanz.

Otra de id., por lesiones, contra Da-

niel González. Defensor señor Parra; procurador señor Baeza.

Otra de San Juan, por disparo y lesiones, contra José Bastida. Defensor señor Baró; procurador señor Crespo.

No más sordera

Leed el interesante artículo publicado hoy en la última página de nuestro periódico.

En la Merced

Esta noche amenizará en la Merced la fiesta de la titular una banda de música, y se dispararán numerosos cohetes.

Militar

El soldado Andrés Belandé Aliaga se presentará en esta comandancia militar para recoger su pase y el certificado de soltería.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISA, JEREZ

En el gobierno civil se ha recibido el título de licenciado en medicina y cirugía á favor de D. José Zamora y Victoria, de Fuente-Alamo.

Ha regresado de Ciudad Real D. Bal-domero Hernández.

SOMATOSE LIQUIDA

Esta noche amenizará á sus posesiones de Alguazas, desde San Pedro del Pinatar, los Sres. Barones del Pujol de Planés.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se ha remitido al rectorado de Valencia la relación de escuelas vacantes que existen en la provincia y que han de ser comprendidas en el concurso único.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Incendio en Sabadell

Barcelona 23 (4'30 t.)
Comunican de Sabadell que en un almacén de borras se produjo un formidable incendio.

El siniestro ha causado daños de mucha consideración, produciendo general alarma en el vecindario.

Los carreteros

La huelga de carreteros sigue mantenida en igual estado, siendo causa de que no surja una solución la intransigencia de los patronos.

El gobernador ha comunicado á éstos que retira las fuerzas que en los días anteriores protegían la circulación de los carros.

CONSEJO EN PALACIO

(POR TELEGRAMA)

La nota de Alemania

Madrid 23 (12 n.)
Se celebró el anunciado Consejo de ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Maura pronunció el discurso de costumbre sobre política interior y exterior.

Al tratar ésta se ocupó especialmente de la cuestión de Marruecos.

Leyó el avance que tiene el Gobierno del contenido de la contestación de Alemania á la nota franco-española.

La respuesta de Alemania está inspirada en conceptos favorables aunque hace algunas reservas de poca importancia.

Elecciones municipales

La política interior la trató concisamente, rehuendo ocuparse de las elecciones municipales, porque es cuestión que precisa estudiar mucho antes de proponer ninguna solución.

Senadurías vitalicias

Tampoco se refirió en su discurso el jefe del Gobierno á la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, porque hay que pensar mucho.

Sobre esto dijo Maura:

Antes que nada pienso ordenar que se eleven las verjas del viaducto.

Sólo cuando esto se haga acomete-

ré la empresa de proveer las vacantes de senadores.

Ministros separados

El presidente añadió: Salimos del Congreso como los buques de los arsenales, como nuevos, con calor de ladrillo, pintados y unidos, dispuestos á seguir navegando.

La mesa del Senado

El despacho con el rey ha sido largo.

D. Alfonso firmó el decreto de constitución de la mesa del Senado.

Es la misma que en la pasada legislatura.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Temporal.—Suicidio

Coruña 23 (7 n.)
Reina un gran temporal.

El viento es huracanado y llueve á torrentes.

Se suicidó disparándose un tiro en la boca, un valenciano llamado Domingo Herrero.

Se le encontró muerto en el pesebre de una cuadra.

Paliza merecida

Barcelona 23 (11 n.)
Un marido sorprendió á su esposa, que es una beata empedernida, en brazos de un sacerdote.

Le dió una gran paliza.

Al lugar del suceso acudió gran gentío, comentando festivamente lo ocurrido.

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA)

La condesa de Paris

San Sebastián 23 (4'30 t.)
Ha marchado al extranjero, donde pasará una temporada, la condesa de Paris.

Fue despedida por D.ª María Cristina.

La reina madre

La reina madre D.ª María Cristina marchará mañana á Viena.

EDUARDO VII A ESPAÑA

(POR TELEGRAMA)

Negociaciones

Madrid 23 (9 n.)
Entre los Gobiernos de España é Inglaterra se siguen en la actualidad negociaciones para preparar la visita de Eduardo VII á España.

Aunque no se ha acordado fecha todavía, es probable que la visita se efectúe en 1909.

De Zaragoza

(POR TELEGRAMA)

Peregrinos

Zaragoza 23 (8 n.)
Mañana llegarán 40 peregrinos sevillanos que permanecerán aquí dos días.

A fin de semana llegarán 800 de Teruel.

Pasarán en Zaragoza cuatro días.

Iluminación del Pilar

Se ha iniciado la idea de costear la iluminación del templo del Pilar en el mes de Octubre, costeada por las señoras de ese nombre.

La buena prensa.—Escándalo

En la asamblea de la titulada buena prensa, hubo un escándalo fenomenal.

En la sección segunda fué grande el jaleo entre los periodistas, prelados, conservadores de Salamanca, Plasencia, Zaragoza, Oviedo, Alava y otras provincias y los carlistas é integristas.

Se produjo por disconformidad de los primeros á una adhesión.

La sesión terminó como el rosario de la Aurora.

DESARROLLO COMERCIAL

(POR TELEGRAMA)

El Congreso africanista

Bilbao 23 (4'30 t.)
Una comisión de los centros comerciales Hispano-Marroquí, visita á todos los industriales que cuentan con medios y elementos para desarrollar el comercio español en Marruecos, Canarias y Guinea.

Tratan de investigar las causas que se oponen al mayor fomento de nuestro Comercio.

Este trabajo constituye la obra preparatoria del Congreso Africanista que, en el mes de Octubre, se celebrará en Zaragoza.

La comisión invita á los industriales para que se unan y ayuden á la obra de expansión comercial que los centros realizan.

EL REY EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

Visita á los artilleros heridos

Madrid 23 (10 n.)
Llegó el rey.

En la estación conversó brevemente con los generales Bascarán y Villar y Villate, después de saludar á Maura y los ministros.

Preguntó á los citados generales por el estado de los artilleros heridos á causa de la explosión de un cañón y les expresó su deseo de visitarlos.

Acompañado de sus ayudantes se dirigió al Hospital, mientras los ministros marchaban al Palacio.

El rey recorrió el Hospital y se detuvo en la sala de heridos, conversando con ellos acerca del accidente.

Preguntó á los médicos detalles acerca de la curación.

Marchó después á Palacio, donde le esperaban los ministros.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 23 (4'30 t.)

Interior. 84'55

Fin. 84'60

Próximo. 84'80

Amortizable. 101'40

Banco. 451'50

Editorial de España, fundador. 000'00

ordinarias. 000'00

Banco de Cartagena. 000'00

Tabacos. 400'00

Cambios

Franco. 11'80

Libras. 28'00

Exterior París. 00'00

TOROS

(POR TELEGRAMA)

En Valladolid

Mirras! y criminales.—Machaquito y Mazzantinito.—Cocherito herido
Valladolid 23 (9 n.)

Había gran expectación entre los aficionados de esta, por ver el resultado de la corrida de esta tarde, pues el ganado, además de pertenecer á Mirra, tenía la condición de ser muy grande.

En la lidia han resultado los toros unos criminales de tan malas intenciones, que llevaron de cabeza á la gente.

A pesar de todo, Machaquito se apoderó de ellos con su reconocida valentía, imponiéndose gallardamente con la muleta ante el terror que infundían les Mirras.

Machaco tuvo que matar tres toros, despachándolos de tres superiores volapiés.

Ha estado colosal y ha obtenido grandes ovaciones.

Cocherito quedó bien en uno.

SIERRAS MECANICAS CAJAS DE MADERA PARA ENVASES
Ruiz, Clemares y Comp. - Corvera, 25.-Murcia.

Al pasar de muleta al quinto se hirió en una mano, no pudiendo continuar la lidia.

Mazzantinito ha estado mal. Recibió dos avisos.

En Consuegra

Pepehillo
Consuegra 23.

Los toros de Gómez han sido malos.

Pepehillo ha estado superior.

En Fregenal de la Sierra

Camisero y Capita
Fregenal 23.

El ganado de Pérez de la Concha ha resultado mediano.

Camisero y Capita han estado trabajadores, siendo aplaudidos.

FIRMA REGIA

(POR TELEGRAMA)

De Gracia y Justicia

Madrid 23 (12 n.)
El rey ha firmado hoy numerosos decretos.

Entre ellos está una extensa combinación de magistrados.

De Guerra

Destinando á la sección de caballería del ministerio al brigadier González Montero en la vacante del general Ruiz.

Idem á Barcelona al brigadier Brandeis.

Ascendiendo á brigadieres á los coroneles Bonet y Bueno.

Concediendo la Cruz blanca del Mérito militar al general Damade.

Id. id. pensionada al coronel Bernal

De Marina

Varios ascensos reglamentarios en el cuerpo de sanidad de la Armada.

De Fomento

Los decretos de Fomento, firmados por el rey, carecen de interés.

De Gobernación

Reglamentando el funcionamiento de las casas de préstamos.

Id. el derecho de franquicia postal.

Creando un sello especial de fo-chas de franqueo, ideado por Ortuño.

Nombrando vocales del Consejo de Sanidad al médico militar D. Julian Villaverde y el catedrático de Higiene de la Universidad Central don Rafael Toms.

Carreras especiales

En Octubre próximo se abrirá la Academia especial para Telégrafos-Correo, preparatorio de Aduanas, Intervenores del Estado en ferrocarriles, Sobrestantes y delinquentes de Obras públicas, Peritos Agrónomos y Mercantiles á cargo de los profesores técnicos, subdirector jubilado de Telégrafos D. José Manchón Abril, D. Antonio Ruiz Maculé y D. Juan Bautista Crespo.

Honorarios módicos.

Para informes: Don José Manchón, Apóstoles, 11, pral., de 3 á 5.

SENOS

Desarrollados, e constituidos, e farmacológicos, fortificados, e de gran poder nutritivo.
Píldoras Orientales

Carreras Militares

Preparación desde 1.º de Octubre por el Capitán de infantería D. José López Gómez. Varios años de práctica. Colegio de San Antonio, Murcia. Se admiten internos.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL LLEGADA DE VIAJEROS

D. José Molina Navarro, D. Germán Murell, Dr. Juan G. Peláez y señora, D. José González Palomares, D. Juan León, D. Ambrosio Hurtado, D. Vicente Ruano, D. Pedro Flores, D. José Valdivia, D. J. Ruiz Roca y D. Juan León Lafuente.

UNIVERSAL

D. Antonio Conesa, D. Carmelo Mas y señora, D. Martín Ruiz, D. Santiago Elvira, D. Jaques Grumbach, D. José Alcolea, D. Diego Gómez, D.ª Josefa Gernía é hijo, D.ª Maravillas Imberón é hija y D. Mariane Gil.

PLATO DEL DIA

PATRÓN.—Arroz á la valenciana. UNIVERSAL.—Arroz á la valenciana.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patrón y Patron.

Academia Mercantil

Lecciones teórico-prácticas de cálculos mercantiles y contabilidad, explicadas por un oficial del Banco de España. El curso empezará en 1.º de Octubre. Informarse: Cadenas, 33.

Plaza de Toros de Lorca

Gran corrida de toros para el día 27 Septiembre de 1908 de D. Félix Gómez, hoy D. Antonio Gómez y Hermano, que serán estoqueados por

Machaquito y Bienvenida

Entrada general: 3 pesetas. Media entrada para niños menores de diez años, 2 pesetas.

El impuesto del timbre á cargo del público

Habrán trenes especiales con grandes rebajas de precios.

GRAN REALIZACION

Por cesación del Establecimiento, se realizan todas las existencias con notables rebajas de precios, como pueden ver en prospectos.

SOLO POR 15 DIAS

VENTAS AL CONTADO

BLANCO Y NEGRO

PLATERIA Y TRAPERIA.—Murcia

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los broncos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 20.—Murcia.

Precio del frasco 2 ptas.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (111)

Abrazó y besó á su madre con redoblada ternura y precedida de la solterona, que daba muestras de mucha agitación, se marchó.

En el corredor encontré cara á cara con Ladurín, que no la dejaba pasar.

—¿Vais á salir?—preguntó.

—Sí, voy á un recado con la señorita Carpiquel; pero volveremos en seguida. Mi madre se quedó con Hipólito y Anita.

—Pues entonces voy á pasar un rato en su compañía para distraerme.

Cogió á Rosa por el talle, y por más que ésta era alta y gruesa, la levantó como si fuese una niña y la tuvo un momento á la altura de los labios.

—Confieso que me están dando grandes ganas de daros un beso mientras que os tengo así,—dijo Ladurín soltando una carcajada franca.

—No os privéis de ese placer si eso os satisface.

Se puso encarnado hasta el blanco de los ojos, pero no aprovechó el permiso; no se atrevía porque le dominaba, paralizándole, una emoción muy grande.

—¡Oh! ¡No, de ningún modo me atrevería á hacerlo! Lo dije en broma,—dijo dejándola con mucho cuidado en el suelo.

Conmoviése mucho Rosa y enternecida tendió la mano con un gracioso movimiento.

Cogióla Ladurín y la llevó á los labios.

—Esto es bastante,—murmuró.

Y bajando aún más la voz añadió:

—Creo que por una palabra vuestra consentiría con alegría en dejarme matar; ¡adiós, señorita Rosa! ¡Hasta luego!

Esperó á que las dos mujeres llegasen al pie de la escalera y llamó á la puerta de la habitación de Teresa.

Salieron á la calle y ni Rosa ni la señorita Carpiquel, tanta era su prisa para alcanzar al ómnibus, observaron que las seguía un quidam, y que al parecer le contrarió mucho al ver que á la joven acompañaba una vieja cual pudiera hacerlo con una señorita andaluza una duña.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA

José García

Vigas de acero para edificios

Mas baratas, más fuertes

de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

Existencias permanentes: kilogramos un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones dificiles y tardias.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

NO MAS SORDERA

Ruidos y derrames de ojeas. La acción de L'Andiphone invisible. Innumerables curas.



El descubrimiento de L'Andiphone invisible para la curación de la sordera, de los ruidos y zumbidos de ojeas, ha causado en Francia y en el extranjero la más viva emoción.

Como se llega a ser sordo. La correlación inevitable entre la garganta, la nariz y las ojeas.

En el deseo de propagar los beneficios de L'Andiphone invisible y del tratamiento del Instituto de la Sordera, distribuyese gratuitamente todos los días el periódico 'La Medicina de los Sentidos'.

La Medicina de los Sentidos les será remitida inmediatamente sin gasto alguno.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Nueva y Cádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodas camaras con alumbrado eléctrico.

Consignatario en Cartagena Antonio Manzanares, Oseña, 9

Advertisement for Magnesia de Bishop, featuring an image of a bottle and text describing its medicinal properties for various ailments.

Advertisement for MARMOL, detailing services for marble work, including carving and installation, with contact information for Victoriano Orega in Murcia.

Advertisement for LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL, a company of combined insurances covering property, life, and fire risks.

Advertisement for AGENCIA MARTINWZ, offering services for various types of insurance and legal matters.

Advertisement for Avisos de Cartagena BOMBAS, listing services for pumps and machinery.

Advertisement for J. PH. ANDRÉ, an academy for French language and grammar.

Advertisement for PIANO, offering piano lessons and services.

Advertisement for Tomás Saiquer, a medical professional.

Advertisement for EMPLEOS, offering job opportunities and real estate services.

Advertisement for CIENCIAS Y LETRAS, an academy for scientific and literary studies.

Advertisement for De Almería a la Argentina, offering travel services and ship tickets.

Advertisement for SOLUCION PAUTAUBERGE, a medical treatment for various ailments.

Advertisement for Vino vanádico, a medicinal wine for various health conditions.

Advertisement for Cerevisina - Carbónica - Artigues, a carbonated beverage.

Advertisement for Corsetería FRANCESA, featuring a woman in a corset and offering high-quality undergarments.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Mancoi, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

FERROCARRILES

Compañía de Villena-Alcoy-Yecla. Salidas: Villena 17 4'15, Salida 10 22'30, Yecla (de Villena) 18'22 5'37, Yecla (de Villena) 8'48 21'18, Villena 7'40 20'10, Llegd. 19'20 6'35

De Villena a Agres y viceversa. Villena 8'40 20'30, Llegd. 14'10 6'45, Llegd. 11'22, Agres 12 4'35, Salida 9'15, Llegd. 10'56 22'46

De Cartagena. La Unión. Los Blancos y viceversa. CARTAGENA Salidas: 6'40; 9'10; 11'15; 13'20; 15'35; 17'45. Llegadas: 8'45; 11; 13; 15'21; 17'34; 19'45.

LA UNION (Mercado) Salidas (para Cartagena): 8'14; 10'30; 12'30; 14'51; 17'04 19'14. Llegadas (desde Cartagena): 7'13; 9'43; 11'48; 13'53; 16'08; 18'18.

LOS BLANCOS Salidas: 7'43; 14'28; 18'50. Llegadas: 7'38; 14'18; 18'41.

COMPANIA ANDALUCES

Table with columns for stations (Alicante, Torrevieja, Murcia, Alquerías) and departure/arrival times for different train services.

COMPANIA DE A. a L.

Table with columns for stations (Alcantarilla, Alhama, Totana, Lorca) and departure/arrival times.

Compañía de Lorca-Aguilas-Baza y viceversa.

Table with columns for stations (AGUILAS, BAZA, LORCA) and departure/arrival times.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante.

Table with columns for stations (MADRID, ALCÁZAR, CHINCHILLA, POZO CAÑADA, TOBARRA, HOLLIN, AGRAMÓN, MINAS, CALASPARRA, CIEZA, BIANCA, ARCHENA, LORQUÍ, ALGUAZAS, COÍLLAS, ALcantarilla, MURCIA, Beniaján, Alquerías, Riquelme, Balsicas, Pacheco, La Palma, Los Molinos, CARTAGENA, ALICANTE) and departure/arrival times.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, a las 5'15; de Chinchilla, a las 13'10. Llegadas: a Murcia, 22'30; a Chinchilla, 15'15.

De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid

Table with columns for stations (CARTAGENA, Los Molinos, La Palma, Pacheco, Balsicas, Riquelme, Alquerías, Beniaján, MURCIA, Alcantarilla, Coíllas, Alguazas, Lorquí, Archena, Blanca, Cieza, Calasparrá, Minas, Agramón, Hellín, Tobarra, Pozo Cañada, CHINCHILLA, ALICANTE, ALCAZAR, MADRID) and departure/arrival times.

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia. Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes. Correo a Cartagena, 7'45.—Mixto para idem, 4'45.—Mixto (andaluz), 13'30.—Correo a Madrid, 18'10.—Mixto id. 21.—Mixto a Alcazar 11'30.—Correo a Lorca-Baza, 6'15.